



Franqueo concertado

# Diario de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

AÑO II.—NUM. 159

TERUEL Viernes 11 de Junio de 1937

Precio: 15 Céntimos

## El enemigo atacó ayer en el frente de Soria Siendo rechazado con más de quinientas bajas.—Otro ataque rojo en el frente de Asturias, es igualmente rechazado. En el frente de Vizcaya, tampoco hubo novedad alguna

### Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice lo siguiente:

**Ejército del Norte.—Frentes de Vizcaya y Santander: Sin novedades.**

**Frente de Asturias: En la madrugada de hoy, el enemigo atacó violentamente la posición de La Estaca en la Reguera, siendo rechazados y perseguido por nuestras fuerzas y haciéndosele extraordinario número de bajas entre las que se encuentran muchos cadáveres abandonados en las cercanías de nuestras posiciones.**

**Frente de León: Se ha rectificado a vanguardia de nuestras líneas, ocupándose al enemigo dos posiciones.**

**Ejército del Centro.—Frente de Aragón: Un intento de ataque enemigo en el sector de Cariñena, fué enérgicamente rechazado por nuestras tropas.**

**Frente de Soria: El enemigo atacó nuestras posiciones de Ulande, siendo rechazado y dejando en nuestro poder 50 muertos, 5 ametralladoras rusas, 62 fusiles y siete prisioneros, de los cuales uno era teniente noruego y dos franceses.**

**Se calcula en más de 500 las bajas sufridas por el enemigo en este combate.**

**Frentes de Avila y Madrid: Sin novedad.**

**Ejército del Sur.—Sin novedad en los frentes de Córdoba y Granada.**

### Del frente de Asturias

## Un nuevo ataque rojo rechazado violentamente

Durante la madrugada pasada, los rojos, en gran número, volvieron a atacar nuestras posiciones de Las Estacas.

Se lanzaron al ataque en grandes masas, creyendo sin duda que del número depende el éxito.

Nuestros soldados esperaron a que las fuerzas atacantes se hallasen cerca, y entonces, lanzando gran número de bombas de mano, contraatacaron haciendo huir al enemigo.

Pero nuestras tropas, no contentas, salieron de las trincheras y persiguieron al enemigo en derrota, que corría desorientado en todas direcciones.

La artillería nacional, dió prueba, una vez, más de su pericia, batiendo intensamente al enemigo, que abandonó cerca de nuestras posiciones muchos muertos y algunos prisioneros.

Es innumerable la cantidad de bajas causadas a los rojos en este infructuoso ataque y los

## Según los rojos, el «Deutschland» fué bombardeado por el piloto marxista, teniente coronel Hidalgo de Cisneros

Este también, ha presentado a Prieto un proyecto para deshacer las cosochas de la España nacional

Salamanca.—Radio 2 F. P. de Vizcaya, para desmentir la noticia de que el «Deutschland» fuera bombardeado por pilotos rusos, daba los nombres de los que habían llevado a cabo esta agresión y entre ellos el del teniente Hidalgo de Cisneros.

Recaban los rojos este triste honor y no hay inconveniente en concedérselo.

Lo importante y lo que el mundo ya sabe, es que lo que pretendía el marxismo era provocar un conflicto internacional, pero el nombre de Hidalgo de Cisneros nos demuestra la participación directa de Prieto en la criminal maniobra. Este teniente coronel es uno de los hombres de más íntima confianza de Indalecio, conspirador primero con el más tarde compañero en la emigración, artífice siempre de los decretos de Estado en esta época de mangoneo y derrotismo prietista.

Fué designado jefe de la aviación roja en cuanto Prieto ocupó en ministerio del aire.

Hidalgo de Cisneros es poseedor de los máximos secretos de Prieto, sabe hasta los bancos suizos y holandeses donde aquél tiene sus fondos y conoce las claves para ingresar las sumas procedentes de las piraterías de Prieto.

prisioneros dicen que nuevamente cunde el pánico en las filas marxistas.

Otra nueva paliza que viene a demostrar a los dinamiteros asturianos el coraje de los soldados nacionales, a los que no arredran por muchos que vayan, los acaudillados de González Peña...

Este aviador que acaba de perpetrar esa infamia con el propósito de provocar una conflagración europea, es el mismo que, según informes confidenciales, presentó hace pocos días a Prieto un proyecto para destruir las cosechas de la zona Nacional. Se quedará en propósito, pero la intención es bien clara.

Dada la perspectiva que le ofrece a la zona roja, donde el hambre no es una amenaza sino una trágica rea-

lidad marxistas en su odio sanático, no pueden perdonar la abundancia reinante en nuestra España,

Si ellos pudieran asolarla y ponerla en llamas y como no pueden, se contentan en estos juegos imaginativos proyectados; la destrucción de la España liberada aunque tengan que contentarse tan sólo con bosquejar un proyecto o con la insinuación de un propósito.

## Importante acuerdo de los rectores de las Universidades de la España liberada

(Por telégrafo)

Salamanca.—Los rectores de las Universidades de Salamanca, Valladolid, Zaragoza, Sevilla, Granada y Santiago, con la conformidad con las de Oviedo y Laguna, reunidos en la Universidad de Salamanca, reiteran su adhesión al nuevo Estado y su ilustre Caudillo el Generalísimo Franco.

Recogiendo el ambiente de sus Universidades y Centros de enseñanza que le son adscritos, ante la calumniosa campaña contra los ideales que animan el movimiento nacional, se proponen dirigirse a los hombres de ciencia de todos los países, para informarles gráficamente y documentalmentemente de la noble, caballerosa y valiente actitud del ejército, secundado por la juventud española en cuyas filas tantos estudiantes han ofrendado su vida por la Patria.

Al mismo tiempo harán pública, de modo bien patente, la labor destructora de los enemigos de la verdadera España, que sin reparar en los más execrables procedimientos, han atentado y siguen atentando contra la vida de las personas no combatientes, la economía nacional y los más preciados valores artísticos y espirituales.

Al desarrollar este programa en nombre de la cultura nacional, creen cumplir con un deber de la civilización cristiana.

# TENGAN CUIDADO

esos **DERECHISTAS DE TODA LA VIDA** en amenazar a los camaradas que vuelven del frente, por haber sido en otro tiempo contrarios a su política caciquil y egoísta. ¡Tengan cuidado, que el plomo de nuestros fusiles es tan duro como nuestra justicia!

## La revolución necesaria

«En España—dijo nuestro glorioso Ausente—es necesaria una revolución y, o la hacen ellos, nuestros enemigos, o la hacemos nosotros, los del bando azul.»

He aquí una verdad como un templo; en España era y es precisa, absolutamente precisa y necesaria una revolución. Una revolución profunda, honda, seria; una revolución tan avanzada como la que preconizan los de enfrente, el enemigo. Tan avanzada no; más todavía, porque ha de ser más completa.

Necesariamente más completa, porque para nosotros el hombre es algo más que un animal; es un ser compuesto de cuerpo y alma, con una misión que cumplir y un fin a donde llegar; por tanto nuestra revolución tendrá que ser más completa; revolución material y revolución moral.

Y es necesaria; y la haremos, porque nosotros, que hemos sabido vencer a un enemigo fuerte y numeroso a sangre y a fuego, nosotros que hemos sabido soportar una guerra, nosotros que hemos sabido ganarla, ¿cómo no vamos a saber ganar la paz?

La haremos; tenemos que hacerla porque ese, y no otro, es el fin de la guerra; porque nos lo exige la sangre derramada; ¡Porque es necesaria!

El hambre de siglos la reclama; los nuevos tiempos la reclaman; nuestra futura España Imperial la reclama.

Hay que hacerla y pronto; un defecto que la gente vieja nos achaca a la juventud es el ser impetuosos; no hacemos caso. Las batallas se ganan con ímpetu y nosotros tenemos puestas, como hoy en ganar la guerra, todas nuestras energías en ganar la paz.

Acabaremos con los privilegios; no habrá apellidos, no tendremos más que una nobleza, la del trabajo, ni más clases que la de españoles. La posición será fruto del esfuerzo y nunca de la suerte. La riqueza la distribuiremos más y mejor y el potentado y el humilde no serán sino administradores del capital que la sociedad les encomendó; ni lo malgastarán ni se servirán de él como instrumento de opresión para el que tenga menos. Se acabará el absentismo; las tierras darán de comer a quienes las trabajen; se acabará con quienes chupan el sudor del campesino, sentados en cómodos sillones de café en cualquier capital. Se acabarán las huelgas, pero también las explotaciones. Terminaremos, finalmente, con la irreligiosidad de las masas, pero tendremos presente la máxima evangélica: «A Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César».

Esa Revolución la haremos nosotros, la juventud; porque la España que hoy forjamos con nuestro sacrificio y con nuestra sangre, es nuestra; no debemos nada al pasado y por lo tanto tampoco a sus hombres.

Nosotros, con nuestro Caudillo, con nuestro recuerdo hacia Aquél que forjó en horas amargas y definitivas nuestro programa, haremos la Revolución que reclama ante el mundo nuestra Historia pasada y nuestra Epopeya presente.

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

C-E. PAMPLONA Y BLASCO

## La "Ficha Azul,"

Ayer se pusieron en circulación por todo el Teruel unos sobres con material abundante sobre lo que es y significa la «Ficha Azul» del «Auxilio Social».

Se pretende con ella crear, a parte de las cuestiones mensuales de «Auxilio de Invierno», como hasta de ahora se viene haciendo, un fondo mensual, fijo, seguro, para con él calcular el campo de extensión que habrá de abarcar las actividades del «Auxilio Social».

En las columnas de LUCHA sal-

drán los nombres de aquellos que, pudientes, no cooperen poco o mucho en nuestra obra. Nosotros esperamos que ni uno sólo de los turolenses, tan hechos al sacrificio, se verá en la vergüenza de leer su nombre.

Se advierte también que el donativo que tienen que consignar en la «Ficha Azul» es quincenal.

TODO POR UNA ESPAÑA MEJOR. TODO PARA QUE LA ESPAÑA NUEVA SEA MAS DIGNA, MAS ALEGRE, MAS JUSTA.

Anuncie usted en LUCHA

## OBUS

¡Poum...! ¡Poum! ¡Foum...!  
¡Ya estoy aquí!

¡Don Homobono!  
¿Qué?

Al hijo de Don Homobono se lo han llevado al servicio militar.

¿Ve usted que pena?

Con lo mono que es el niño de Don Homobono!

¿Qué va a hacer el gatito rubio que tenía en casa...?

Don Homobono.—¿Pero usted cree que hay derecho a que se lleven a mi Canutin al frente? ¡No habrá hombres más feos!

Canutin.—No te apures mamá; ya inventará el papá una enfermedad para mi solo...

El enemigo quiere pactar. Nosotros no queremos, porque «la Pasionaria» será siempre la misma; antes del pacto, en el pacto y después del pacto...

¿Por qué no se moviliza, lo mismo que a nuestras Flechas para la siega, a muchas chiquitas para fregar platos?

Comprendo que me encuentro hoy muy bilioso. Pero ¿gozaría tanto con verles estropeadas sus manitas!

Por fin la sirena tiene un buen español que la paga unos ojos para que vean a distancia los centinelas contra la aviación. Paga unos anteojos valgan lo que valgan.

Pero nosotros, no satisfechos del todo, preguntamos; ¿Sabe alguno a ciencia fija quién está en posesión de algunos otros más? Porque tenemos noticias, pero nos falta la confirmación.

Lo hacemos por aquello de que «más ven cuatro ojos que dos».

Escribiríamos algo sobre aviación, pero tenemos miedo porque la última vez que lo hicimos sonó la «serena» al pasarlo a máquina y al hacer, de madrugada, la tirada del periódico.

¡Tatel, ¡tatel, ¡Ni hablar!

No obstante vamos a hacer

## La aldea manchada de sangre

No podemos motejar de insospechada la extensión del desierto que nos aguarda más allá de las horas; cuando volvamos a la vida de todos los días. Instante por instante se han ido arruinando, en estos meses trágicos, casi todos los altares de amor y camaradería que alzaron nuestras manos o nos tenía ya preparados la suerte cuando vinimos al mundo, y estos oasis de paz, donde saciábamos nuestra sed de quietud y de amistoso diálogo cuando nos tomaba la fatiga o la desilusión, los arrasó un huracán de barbarie; ¡Cuántas voces que ya no contestarán a nuestras llamadas!

Yo tuve la suerte, hoy increíble, de salvar a los de mi mismo hogar vuelvo los ojos alrededor mío, y encuentro lágrimas y ausencias en los hogares que me recibían con una alegría ya muerta para siempre.

Y más lejos aún, en el mismo principio de mi camino, todo es sombra negra y espesa, me recreaba con el pensamiento y con la pluma cuando ésta me volaba hasta los días primeros, y ya era gozo el trabajo si discurría sobre mis campos y mis compañeros de juegos infantiles.

Más ahora, qué me puede importar el sendero entre naranjos o la rama de azufaífo que asoma sobre el tapial de murta? Siempre he de sospechar que la sombra del árbol vela manchas de sangre, y ya nunca más podré acercarme sin amargura a las márgenes del río, ni subir a los picachos de la sierra.

Cerca de mi pueblo natal, hay una aldea pequeñita que apareció, unas veces disfrazada y otras sin velos, en muchos capítulos de los que yo he imaginado, o en los que sólo eran memorias de días lejanos; se llama Agramón y en cada encrucijada de camino y en cada remanso de arroyo hay crucificado un recuerdo o reflejada una memoria; igual que a Campoamor el paseo desde el valle hasta el otero, a

una consideración de carácter filosófico:

«El grito de la sirena es la goma que se estira poco a poco hasta que llega el máximo de tensión. Cuando estallan las bombas es que se ha roto la goma». (¡Que grande soy!)

Seguiremos apuntando.

El 42

mi el discurrir desde el Mundo al Segura, me recordaba las dichas de mi infancia, Más ahora ya no hay dichas posibles en el recuerdo, porque se alzó entre él y nuestro presente un alto muro de sombras.

Los ríos que yo he cantado con tanto amor, aquel de quien he dicho, sin inspiración sin duda, más con una nostalgia dulce y suave: «Como podré darte al olvido—si de tus aguas he bebido—dentro del hueco de su mano» arrastrará hoy su corriente roja, más roja que nunca, y no de tierras arcillosas del camino como solía. Ya está el río Mundo manchado con la sangre de los Talaveras.

Los Talaveras eran unos mozos cetrinos y recios, tan apegados a su tierra que se avenían difícilmente a cambiar el horizonte de todos los días por aquellos más amplios que pudiera ofrecerles su esfuerzo ya en sazón de dar frutos; y, fuego de sus estudios, volvían a la aldea con olvido de cánones o de análisis, para estudiar con más amor la madurez del trigo, o el cuidado de azarbes y almazaras.

¿Qué daño hicieron nunca a los sayones que los inmolaron? Hicieron el mal que no pueden olvidar nunca los pechos ruines, el mal—para ellos gravísimo—de poder hacer el bien y el aun más imperdonable de hacerlo a manos llenas.

El mayor de los hermanos era sacerdote; aun era yo casi un niño cuando asistí a su misa canta, y aquella fiesta, con bailes y romerías y acaso un poco más pagana de lo que permitía el sagrado motivo, era una de las memorias que me alumbraba con más claras luces el camino ya cruzado, cuando volvía los ojos hacia él.

A los otros hermanos se los llevaron a la cárcel de Albacete y como parecieron ante el más sanguinario tribunal, los asesinaron una mañana, a las cinco, con aquella tétrica apariencia de legalidad que hacía más horrendo el crimen... Pero en Francisco Talavera no encontraron ni el más leve pretexto y ellos que precisaban de tan poco para condenarlo a morir según sus legalidades.

Nunca había intervenido en política, yo pienso que no sabía siquiera lo que significaba esa palabrería pero era sacerdote y no podía salvarse. Lo prendieron y se lo llevaron a Mellin; estuvo algunas horas en aquella cárcel, más como ya estorbaba su vida, no tardaron mucho

(Siuge en la página séptima)

# FLECHAS, LEED...

La salud del niño

## EL CAMPO

Por P. PALMEIRO

Estos consejos van casi exclusivamente dirigidos a los flechas de la ciudad. En ésta, falta algo que los niños necesitan; algo que sirve para su completa formación no solo ya física, sino también espiritual. Y el campo, es el sitio en que el niño encuentra esto tan necesario para su vida.

No vamos a decir ahora, la mayor pureza del aire en el campo; son cosas demasiado sabidas y al alcance de todos. Mas bien, nos vamos a referir a otras cuestiones interesantes y que casi nunca se tocan al hablar de las ventajas del campo sobre la ciudad.

En la ciudad, el niño, en época de formación, se encuentra sometido a una disciplina, a una quietud, que no puede de ninguna manera convenirle. El niño, necesita movilidad, libertad completa. El ejercicio, los juegos al aire libre, contribuyen más que cualquier otra cosa a que la salud del niño no sea perturbada. Pero en la ciudad el niño no puede hacer lo que su naturaleza le exige, tiene que estar cerrado en casa o bien en pequeños jardines: Además en el campo, los vestidos no oprimen al niño, que se puede tirar al suelo libremente, que puede subirse a los árboles. Es cierto que puede romperlos y se llevará seguramente una bronca de sus padres, pero entre reniegos y juegos el niño se va formando y en una libertad completa de sus miembros que adquieren agilidad y fuerza. En la ciudad se debe vestir bien; por conveniencias sociales y los vestidos constituyen para el niño una sujeción más para su cuerpo de sobra inactivo.

No hay más que comparar el aldeano con el niño de la ciudad. Aquel, es como un pequeño salvaje. Salta y corre y levanta pesos y sabe trepar; en suma, sus miembros funcionan admirablemente, su salud es próspera. Mientras que el niño de nuestras ciudades va arrastrando su vida, que debía ser toda actividad, se va consumiendo lentamente, se encuentra anémico, excesivamente delicado, expuesto a cualquier enfermedad al menor esfuerzo...

En cuanto a la formación espiritual, el campo da los elementos más imprescindibles para ello. El alma del niño, por naturaleza, comprende de enseguida esas cosas naturales, su retina se queda más fácilmente impresionada por lo natural. El niño aldeano, sabe muchas cosas sobre lo que le rodea y se acostumbra

a dejarse de terrores por cosas y fenómenos de la naturaleza. El miedo es casi desconocido en las aldeas, porque el alma del niño se ha acostumbrado a la soledad y al misterio. Ha visto la naturaleza y sabe que ésta es verdadera y a veces de apariencia terrorífica...

Y en la ciudad, el niño tiene que realizar esfuerzos sobrehumanos para adaptarse al género de vida que en ella se hace. Cosas artificiales se presentan a su vista y su inteligencia, en formación tienen que esforzarse en penetrar en su misterio. Y así el niño, o se hace precozmente inteligente o se embrutece por lo natural. Hay que darse cuenta, que el niño, carece de la facultad de razonar porque únicamente obra por sentimiento. Y es esto lo que hay que desarrollar en él, la facultad de sentir cada vez más hondamente la belleza, la bondad lo sublime, lo grandioso. Y todo eso se lo da más perfecto el campo con su espectáculo variado e inverso.

Por eso, lo mejor sería que el niño, pudiese disponer de una casa en medio del campo, para los años en que su espíritu y su cuerpo se va formando, para esa edad comprendida entre los siete y los doce años...

Rehacer el Imperio español, es vuestra gran Tarea. Para ello necesitáis músculos tensos y espíritu sano... ¡Por España IMPERIO!

## DEPORTES

### Boxeo

**Jim Warnock derrota nuevamente a Benny Lynch**

Anoche en Glasgow, Jim Warnock, después de haber dominado durante todo el combate ha triunfado por puntos sobre Benny Lynch, campeón del mundo de los pesos moscas.

El título no se ponía en juego, pero como el irlandés ha derretado varias veces al campeón, es de esperar que dentro de poco tiempo, el título mundial cambie de nombre.

Lynch desde el comienzo del combate reveló estar muy bajo de forma, mientras que Warnock demostró superioridad tanto a distancia como en el cuerpo a cuerpo.

En el segundo round, Warnock coloca a su adversario un potente derecho seguido de un crochet de izquierda.

En el cuarto round los dos hombres se batían furiosamente. Pero la ventaja es siempre de Warnock.

El round 14 y último, fué encarnizado, Warnock buscaba el k. o. sin conseguirlo.

Termina el match y el árbitro anuncia el triunfo de Warnock a los puntos.

### Ciclismo

**El equipo de Alemania en la Vuelta a Francia**

Berlín.—La Federación Ciclista Alemana escogerá en la mitad de la Vuelta a Alemania, o sea dentro de quince días, los ocho corredores que falta designar para formar con Geyer y Tierbach, ya seleccionados, el equipo de Alemania en la Vuelta a Francia.

Los dirigentes del ciclismo del Reich estudiarán el valor de los quince candidatos siguientes:

Bautz; Nickel, Weckerling, Buze, Gerber; Heide, Kutzchbach, Wendel, Rulad, Roth, Weiss, Hauwald, Loeber, Kijewski y Arents.

### Fútbol

**El Donostia triunfa en Pamplona**

Pamplona. El domingo se jugó en Pamplona el anunciado partido entre un equipo Navarro y el Donostia de San Sebastián.

Antes de empezar el partido, la banda de música de Falange entonó el Himno Nacional, que fué escuchado con el brazo en alto.

Nada más empezar el partido, el extremo derecha donostiarra inaugura el marcador.

A los pocos momentos Vergara del equipo navarro, consigue el empate.

El partido continúa sin que se

vea nada digno de mención. Hacia el final del primer tiempo, Vergara logra otro goal y termina el primer tiempo con 2 a 1 a favor del equipo navarro.

Comienza el segundo tiempo y Vergara logra el tercer tanto.

A los pocos momentos, el Donostia logró su segundo goal y animados con esto, logran el empate.

Pocos momentos antes de terminar el partido, el delantero centro del Donostia logra cambiar otra vez el marcador y termina el partido con el triunfo del Donostia por 4 a 3.

### Ski

**Emilio Allais se hace saltador**

Después de haber conquistado esta temporada el título de Campeón del mundo de descenso y slalon, el campeón francés Emilio Allais ensayará, el año próximo, conquistar nuevos laureles entre los saltadores.

Esta especialidad gusta extraordinariamente al joven Megevan, que no dejará por eso las especialidades que le han permitido ser el mejor esquiador del mundo, aunque esté esperando con impaciencia sus debuts sobre los grandes trampolines.

## Los «flechas» pasan...

*Un sonoro prestigio de trompetas,  
el estruendo de rítmicos tambores  
y orgullo de ostentar unos colores  
que proclaman su sed de ardientes metas...*

*Los «flechas» pasan... Mudas bayonetas  
fingen al sol desnudos resplandores  
y se afirman los hombros portadores  
en la esperanza de alboradas prietas...*

*Vibra un temblor de cálidos abriles,  
con voluntad de cánticos triunfales,  
en las claras escuadras infantiles;*

*y su rigor, disciplinado y hondo,  
ya despierta futuros imperiales  
para partir en vuelo a la redondo...*

MARIANO GRAU.

## Destilan los flechas...

Los Flechas de Teruel, rindieron homenaje póstumo al invicto general Mola, muerto por la Patria.

Helos aquí desfilando después de los funerales.

## Lea V. LUCHA



# ◆ Noticias del Movimiento ◆

## Manifestaciones del Generalísimo

París.—El corresponsal del periódico francés «Le Jour» en Salamanca, ha conseguido entrevistarse con el Generalísimo, que, entre otras cosas, le ha manifestado que en esta guerra ha conocido perfectamente al pueblo francés. Añade que los franceses que son adversarios del movimiento, no los considere como tales, sino como hijos de Rusia y esclavos de la masonería internacional.

Francia —cree— logrará librarse de este yugo que le oprime actualmente.

Por otra parte, Francia halla en su pasado ciertos recelos cuando se trata de su seguridad.

Y decidle a Francia, que no hay peor cosa que caer en manos de los enemigos del progreso y de la civilización, como nos pasa a nosotros; y por eso somos nacionalistas españoles, porque queremos una nación libre.

Y por último, decidle a Francia que Moscú llevará al pueblo francés a la guerra.

## Lo que dicen ellos...

No permitiremos que los trabajadores que luchan en los frentes no sepan por qué se encuentran con el fusil en la mano.

Más del cincuenta por ciento de ellos no saben por qué hacen la guerra.

Y de esta ignorancia sólo tenemos la culpa nosotros, que no nos hemos preocupado de instruirlos.

Por eso no rinden lo suficiente.

Y solamente nosotros tenemos la culpa de que ante el enemigo sea cobarde, porque pelea sin entusiasmo.

(Radio CNT-FAI; a las 23'30 de ayer.)

No se debe tolerar que nadie se crea con derecho a comer mejor que otros.

Actualmente unos cuantos canallas acaparan todos los víveres mientras otros no pueden conseguir un pedazo de pan.

(De «Heraldo de Madrid» del 3 de Junio.)

Los anarquistas somos perse-

## Que nadie negocie con la guerra

*Atiendan los desaprensivos este consejo noble, porque un día, cuando llegue nuestra hora, sacaremos a la pública vergüenza todas las desvergüenzas y no nos detendrá ni el volumen, ni la calidad, ni los apellidos, porque la inmoralidad allí donde se produzca no tiene más que un nombre en estos tiempos de guerra; CRIMEN DE LESA PATRIA. Y los crímenes que lesionan la Patria se vengan, y se castigan. Para esto todo el coraje de nuestra sangre joven, toda nuestra justicia serena, limpia y exacta.*

¡ARRIBA ESPAÑA!

## Se culpa a Prieto y a Peña de los desastres rojos en Vizcaya

Oviedo.—Se tienen noticias del campo enemigo, que aseguran que los elementos de la CNT y de la FAI, así como los familiares de los milicianos que integran los batallones de Vizcaya, culpan a Prieto y a Peña, principalmente, de los desastres que han sufrido en cuantos contraataques iniciaron.

Se asegura también, que en distintas poblaciones del Norte, entre las que destaca Gijón, se han producido desórdenes, que han terminado a tiros en medio de la calle.

### Lamegalomanía de Largo Cebalero

El ministro de la Justicia roja Jesús Hernández, comunista, ha dado en el Olympia de Valencia una conferencia acerca de la crisis última. De ella da cuenta extensamente «ABC» de Madrid el falso «ABC».

Antes de la conferencia levantó el telón la «Pasfonaria» y dedicó a Largo los siguientes elogios:

«Largo Cebalero creía que dirigidos como fieras. En las calles de Barcelona nos asesinan gentes pagadas por el oro de Valencia. Mientras tanto los apóstoles del proletariado preparan viajes al extranjero.

(Radio CNT-FAI.)

Si no lo remediamos pronto, tenemos la guerra perdida. La nulidad de los mandos militares se ha puesto de manifiesto, pero lo que más nos perjudica son estas luchas de la retaguardia y estos gobiernos de ignorantes y ladrones.

(De un manifiesto de los sindicatos de la C. N. T.

un ministerio era lo mismo que registrar una Secretaria de tipo sindical: ejercer una dictadura en que los ministros no pudiesen ejercer una función fiscalizadora.

Largo Cebalero ha querido realizar una política personalísima.

La responsabilidad de los hechos les alcanza a todos los ministros y les sustraían a éstos el conocimiento de los hechos; pero no a los elementos de espionaje, infiltrados en el ministerio de la Guerra. Se equivocó Largo Cebalero por querer imponer esta política personal.

Hernández no estuvo más deferente con el «Lenin español» que «La Pasfonaria».

«Cebalero tenía un concepto «especial» de la política. Para Cebalero cada uno de nosotros no era más que un jefe burocrático del respectivo Departamento. Para él todos éramos malos desleales. Alguien hizo creer a Cebalero que dentro de él se encerraba un Napoleón. Como estaba convencido de ello se pregunta ahora: ¿«Porqué me habeis echado?»

La manifestación del 14 de Abril la interpretó Cebalero como una adhesión personal y así cuando en el Consejo de ministros inmediato le pedimos mando único, nos respondió: «El mando único soy yo» para explicar después lo que era la táctica y la estrategia.

El caso de Largo Cebalero es de un grotesco extraordinario. Su megalomanía es agudamente clínica. Quiere ser al mismo tiempo Lenin, Napoleón y Luis XIV, es algo que sólo tiene precedentes en Leganés.

### Las emisoras incautadas

Valencia.—Las emisoras de que se incautó recientemente el Gobierno de Valencia están siendo organizadas para entrar luego a prestar servicio en una intensa propaganda social-comunista que incauzará el Gobierno Negro.

### Incendio a bordo del vapor alemán «Oliva»

Stangad.—Sobre el incendio que se declaró a bordo del vapor de carga alemán «Oliva», se sabe que además ocurrió una explosión a bordo del mismo.

Según las últimas noticias, la tripulación todavía no abandonó el barco. cinco hombres sufrieron graves quemaduras. El buque pide el auxilio de un destructor o de aviones para socorrer a los heridos. El vapor alemán «Friedrun» se dirige para socorrer al navío siniestrado.

### Cuatro guardias de Asalto asesinados en Barcelona

Londres.—La Agencia «Havas» comunica que en la mañana de hoy han sido asesinados cuatro guardias de asalto en las Ramblas.

No sabemos—dice la citada agencia—mas detalles de estos nuevos crímenes. Si bien todas las apariencias nos hacen creer que los citados funcionarios se habían solidarizado con los anarquistas, y es por ello por lo que han perdido la vida.

## Nuestros soldados ante Bilbao

Vitoria.—Los dirigentes rojos, ante la inminente caída de Bilbao, mandan fuerzas a sus órdenes para atacar a nuestras posiciones; pero los soldados de España no solamente resisten, sino que los rechazan con suma facilidad.

Nuestras tropas dejan acercar a los marxistas a una distancia en que la puntería es más eficaz, y entonces, avalanchas humanas caen para siempre por el fuego de las ametralladoras.

Los rojos como saben que caminan hacia una muerte segura, no obedecen a los oficiales rusos en su mayoría—y por eso se explica fácilmente, que los ataques en Lemona sean cada día más débiles.

En uno de estos últimos ataques a Lemona, los rojos se presentaron delante de nuestras posiciones, pero cuando nuestras tropas hicieron fuego ellos simulaban una pequeña resistencia, huyendo a la desbandada.

La moral y entusiasmo de nuestras tropas es indescriptible.

### Cuarenta y una horas en el aire con un avión sin motor

Westerland.—El día 29, de Mayo batió el record de duración de vuelo, con un aparato sin motor, el profesor de la Escuela Club Oficial del partido Nacional Socialista de aviones sin motor, Oscar Jachtmann de 30 años de edad que se mantuvo en el aire con su aparato de velas durante 40 horas y 45 minutos.

Batió con ello el record mundial en cuatro horas que lo conservaba el también alemán, Kurt Schmidt en 36 horas 35 minutos.

Oscar Jachtmann había preparado cuidadosamente este vuelo. Emprendió el vuelo el 27 de Mayo a las 10'45 de la mañana.

El único alimento que llevó, fueron seis emparedados y una tableta de chocolate, resistiendo este enorme esfuerzo de una forma colosal.

A las 3'40 de la madrugada del día 29 descendió, sintiéndose tan ágil y fuerte para abandonar el solo su asiento, regresando a la escuela de aviación con sus camaradas que han estado pendientes durante todo el tiempo de este vuelo.

El jefe de la aviación nacional ha transmitido a Jachtmann, la felicitación más entusiasta del cuerpo de aviación del Reich,

— Lea usted LUCHA —

# ◆ Noticias del Movimiento ◆

## Por cada anarquista, caerán 10 republicanos y 10 socialistas en Barcelona

Los anarquistas son perseguidos cruentamente por orden de Valencia

Barcelona.—El Gobierno de Valencia ha enviado órdenes terminantes a su delegado de orden público en Cataluña para que extermine «de cualquier forma», a los anarquistas y trokistas de toda la región.

El comandante Ortego, delegado de este servicio, ha comenzado a poner en práctica estas órdenes, contratando a varios grupos de comunistas de acción para que atenten aisladamente contra los de la C. N. T. y P. O. U. M.

Todos los días son los atentados corrientes, cayendo destacados elementos anarquistas.

Estos individuos, profesionales del atentado, gozan de toda clase de consideraciones en la Delegación de orden público, donde se les gratifica magníficamente por cada atentado realizado.

### Un "anuncio" de los anarquistas

Barcelona.—El Frente Libertario afirma que la represión llevada a cabo por el general Pozas y los gobiernos rojos de Valencia y Barcelona contra los anarco-sindicalistas, ha sido la más sangrienta y mortífera de las que ha padecido desde hace muchos años.

Anuncia el Frente Libertario que por cada anarquista «masacrado» caerán diez republicanos y diez socialistas del Frente Popular.

### Continúan las luchas en Barcelona

Barcelona.—Una camioneta con guardias de asalto intentó desarmar a un grupo de anarquistas que merodeaban por los alrededores de la Sagrada Familia; estos opusieron resistencia, entablándose una batalla campal, de la que resultaron cinco guardias muertos y seis anarquistas.

La emisora de la CNT invitaba a sus afiliados a una manifestación de protesta que saldrá del cuartel de las milicias anarquistas, situado en la calle de Mallorca.

### La pequeña propiedad

Barcelona.—«Solidaridad Obrera» de la propia edición, se indigna ante la posibilidad de la supervivencia de la pequeña propiedad agrícola. Sólo quiere un régimen kolkoziano y su artículo polémico sobre este tema va encabezado así:

«Ni un paso atrás en el camino de la revolución. Se quiere hacer de España un país de pequeños propietarios, que es como decir de grandes esclavos».

Dedicamos el artículo a quienes creen que en España roja puede ser respetada la pequeña propiedad, la más mínima de las propiedades.

### «Se ha capturado un tanque»

Barcelona.—Ayer las fuerzas rojas realizaron—alguna vez habían de realizarla—una brillante operación militar. Las radios rojas dieron de ella el correspondiente parte. La operación—no hace falta decirlo—no tuvo lugar en el frente de Aragón. El lugar de la batalla fué Barcelona. Y el botín consistió en un tanque. «Se ha capturado un tanque». La noticia es para añadirla a las consabidas y reiteradas de «ayer desaparecieron varias estatuas de la vía pública.»

Es interesante de todos modos, constatar el desarme en la retaguardia roja. Y en material que se empieza por los tanques, que se siga luego por la artillería, para concluir finalmente con las ametralladoras y fusiles. Porque en arrebatar pistolas ya nadie sueña.

### La justicia roja

Barcelona.—Extractamos de «El Diluvio» de 5 de los corrientes.

«Tribunal Popular número 2 de Barcelona: juicio contra Ramón Sánchez al que se acusaba de inferir lesiones graves a un sujeto por cuestión de faldas. Veredicto de culpabilidad y condena del Tribunal: dos meses y un día de arresto». Las lesiones graves sólo se

castigan con la misma pena que el hurto de 11 pesetas. Bien es verdad que el asesinato no acostumbra a castigarse nunca.

Realmente la España roja está elaborando una justicia nueva.

### El país de la abstinerencia.

Copiamos de «El Día Gráfico» de Barcelona, edición del día 3 de los corrientes:

«Ayer a mediodía recibió a la Prensa el Consejero de Sanidad, doctor Tussó, al que acompañaban los regidores Pumarola y Gispert y el arquitecto Plantada. El doctor Tussó, secundado en sus explicaciones por el arquitecto Plantada, ha comenzado su conversación afirmando de un modo categórico que el estado sanitario de la ciudad es tan excelente que quizá no se ha registrado otra época de tan buena salud, siendo posible atribuirlo, entre otras causas secundarias a la principal de que el vecindario está condenado a una dieta forzosa».

El enfermo como el del cuento sigue mejor. El peligro de la dieta es sólo el de que el enfermo se muere cuanto comienza a acostumbrarse a ella.

### Racionalización de artículos alimenticios

Barcelona.—«La Vanguardia», del 1.º de los corrientes, publica una disposición de la Consejería de Abastos estableciendo en toda Cataluña las cantidades máximas de alimentos que pueden expendirse por día y por persona. Da pena hondísima leerlas, pensando en el hambre de nuestros hermanos sometidos al yugo rojo en la desventura de Cataluña. Helas aquí:

- Arroz, 30 gramos.
- Alubias, 30 gramos.
- Garbanzos, 15 gramos.
- Azúcar, 20 gramos.
- Huevos: medio huevo por día.

## La «armonía» entre ellos

Se pide la disolución y desarme de la F. A. I. y del P. O. U. M. al que consideran como «fascista»

(Por telégrafo)

Salamanca.—Los representantes en Tarragona y Reus de la U. G. T., partidos socialista unificado, Esquerra Estat catalá y acción catalana se han dirigido en un escrito a Companys pidiendo la disolución y el desarme de la F. A. I. y del P. O. U. M., al que consideran francamente fascista, piden también, la disolución de los ayuntamientos y constitución de ayuntamientos nuevos con los partidos que tengan probada su lealtad al régimen y el castigo de los culpables de los últimos sucesos.

De no ser atendidos en sus peticiones amenazan con abandonar todos sus cargos representativos y desolidarizarse del Gobierno.

## Lo que cuentan algunos viajeros llegados últimamente de Bilbao

San Sebastián.—Dicen de Bayona que viajeros últimamente llegados de la zona roja de Vizcaya dan cuenta del definitivo período de descomposición en que ha entrado Bilbao.

El hambre, las amarguras de un asedio implacable, ponen en el rostro de los bilbainos separatistas, una expresión tétrica y angustiada.

Esta tensión no solo se manifiesta en la vida social con revueltas e indisciplinas constantes, sino en la vida particular.

La moral de los «gudaris» desciende vertiginosamente de hora en hora, ante la imposibilidad de rechazar al Ejército nacional que avanza con una firmeza que no se puede contrarrestar y el «gobierno» de Euzkadi se encuentra frente a un problema militar y otro de abastecimiento de 500,000 personas que hay actualmente en Bilbao, ambos francamente insuperables.

Lo sabe Aguirre y lo saben perfectamente los vizcainos.

### La actitud de los niños rojos

San Sebastián.—Comunican de París que en el pueblo de Sette se han desarrollado desagradables incidentes a causa de la grosería de niños españoles.

El alcalde se propone formular una reclamación por el escándalo que diariamente promueven los chiquillos en su internado, en las horas en que se les sirven la comida, pues protestan ruidosamente de su mala calidad.

Recientemente los niños trataron de apalea a una monja que tuvo la desgracia de pasar junto a ellos.

Al intentar agredirla, los chicos gritaban

—¡No hay que dejar una monja!

El lamentable incidente creció en volumen por la actitud levantisca y pendenciera de los muchachos. Varios piquetes de guardias móviles tuvieron que intervenir violentamente para restablecer el orden.

Varios niños hubieron de ser hospitalizados a consecuencia de la enérgica y justa actitud de la fuerza pública.

Las autoridades han prohibido que los niños españoles salgan de sus internados.

### La ayuda a los rojos

Barcelona.—La depresión en la retaguardia roja se acentúa de tal manera; que la petición de socorro se formula ahora a banderas desplegadas y en terminos de angustia.

«Solidaridad Obrera» dice así: «La ayuda que reclamamos no es una ayuda de discursos ni de gasas para los

heridos. Ha llegado el momento decisivo de nuestra lucha y decisiva ha de ser la ayuda que se nos preste. Los obreros de todos los países tienen el deber de organizar rápidamente la oposición a la política de avestruces que siguen los gobiernos democráticos. Es preciso presionar para que cambien de actitud respecto a España. El Gobierno «legítimo» de la República española tiene derecho a adquirir armas para defenderse contra quienes le atacaron. Y ese derecho debe ser respetado y reconocido por todos los gobiernos de los países democráticos del mundo».

El SOS pidiendo sin tapujos, mutaciones, la inoacción al proletariado, la intervención en la política interior de las potencias revelan que nos hallamos en el último acto de la tragedia.

### Fusilamientos de milicianos.

Marsella.—Un evadido llegado a esta capital a bordo del «Tucuman» procedente de Valencia dice en la zona roja se repiten a diario los actos de indisciplina de las milicias marxistas.

Manifiesta que hace unos días fueron fusilados en Valencia mineros milicianos tranceses de las Brigadas Internacionales por protestar del incumplimiento de las bases acordadas con los reclutadores bolcheviques del Gobierno de Valencia.

## Poca actividad en Guadarrama

Avila.—Después de la calma de estos últimos días, las baterías rojas hicieron algunos disparos, a los que contestaron los nuestros, entablándose un duelo que duró muy poco porque enseguida la marxista calló, continuando en este estado hasta la fecha.

Con frecuencia, la aviación nacional bombardea las posiciones enemigas con gran eficacia, según han manifestado los evadidos de la zona roja.

Estos fugitivos han declarado, que en los últimos combates la mayoría de las bajas fueron para las brigadas internacionales, que han sufrido más de 8.000. Uno de cuyos batallones fué bombardeado por error por la aviación marxista quedando muy diezmado.

Mercería / Perfumería / Novedades

# Casa NICOLAS

La más importante de la provincia

# - Información del Extranjero -

## ATALAYA DEL MUNDO

### La vieja Inglaterra nos ofrece un ejemplo

Las fiestas de la coronación en Londres, sirvieron para que la simbólica unidad de la Comunidad Británica, quedase afirmada. Pero en estos días, ese simbolismo ha tenido una repercusión práctica en la contienda imperial. En ella, se reúnen todos los dominios y colonias del imperio británico para tratar de la orientación futura de la política. En resumen, viene a ser como una Sociedad de Naciones en pequeño, ya que los dominios por el estatuto Westminster son independientes rigiéndose por Gobierno propio y únicamente el soberano es el encargado de continuar con la unidad y fortaleza de la tradición.

La actual conferencia era por demás interesante ante la situación complicada en que el mundo se encontraba. Por un lado, el fracaso rotundo de la Sociedad de Naciones, a cuya política se halla sujeta Inglaterra. Por otro

el fracaso de la conferencia del desarme y de los proyectos de Asistencia Mútua y Seguridad colectiva, hacían necesaria que dejándose de pacifismos a estilo de Briand o de Robert Cecil, se buscara una paz impuesta por la fuerza de las armas.

La posición de Inglaterra no puede estar más clara en estos momentos. La Gran Bretaña, siente un miedo inmenso por los regímenes fascistas de Alemania, Italia y España y piensa prepararse contra él, para una lucha sangrienta. Pero prepararse inmediatamente, sin descansar ni pensar un momento ya que sus vías imperiales están prácticamente cortadas y sus barcos antes de llegar a las colonias del Indico, tendrían que sostener duros combates y por otra parte, como ya se demostró en la guerra europea con los submarinos de Von Tirpitz, el bloqueo de la Isla, es prácticamente realizable.

Y la Comunidad, que ideológicamente está distanciada lo mismo que en la apreciación del momento, ante la realidad grave de los hechos ha decidido hacer una declaración de que ella está dispuesta a ayudar tanto materialmente como moralmente a Inglaterra en el caso de una contienda.

Y este es el ejemplo que Inglaterra nos ofrece. El ejemplo de una unión fuerte, el ejemplo de una sumisión de intereses, que son algo más que particulares, ya que se trata de Dominios, ante el interés único del Imperio...

Inglaterra está distanciada con su actitud de nosotros, pero sin embargo hay un retrán español que dice: «Del enemigo el consejo», y aunque ahora Inglaterra no nos ha dado ninguno, debemos saber ver y aprovechar los ejemplos.

— EL VIGIA

## INGLATERRA

Actividad en Londres alrededor del nuevo plan de control.—Reunión de embajadores.—El cinismo de Rusia

Londres.—Hoy se han sabido las bases sobre las que se establecerán las discusiones sobre el nuevo plan de control.

Aunque estas bases no se han dicho de una manera oficial, se sabe sin embargo que son las redactadas por el Gobierno inglés teniendo en cuenta las contestaciones de Alemania a Italia.

Estas bases son las que siguen:

1.ª.—Inmediata reunión de los embajadores de las cuatro potencias europeas más interesadas en el asunto, para entablar las conversaciones que lleven a una conclusión amigable.

2.ª.—Tomar como base de acuerdo las proposiciones presentadas por Londres, teniendo sin embargo en cuenta las modificaciones

presentadas por Alemania e Italia sobre la seguridad de sus barcos.

3.ª.—Creación de zonas de refugio, en aguas neutrales en las cuales los barcos serían respetados.

Es probable que esta noche se reúnan ya los embajadores para cambiar las primeras impresiones.

Londres.—El ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra mister Eden conferenciará mañana detenidamente con los embajadores de Italia Dino Grandi, con el de Alemania von Ribbentrop y con el de Francia. En dicha reunión se examinarán los asuntos planteados en torno al nuevo plan de control y se cambiarán impresiones que permitirán establecer las conversaciones sobre bases firmes.

Se espera la respuesta del embajador de la U. R. S. S. para dentro de unos días, aunque las conversaciones se realizarán de to-

dos modos en el caso de que el embajador ruso Maiski no envíe la respuesta.

En Londres se espera que dicha respuesta de la U. R. S. S., no constituirá ningún obstáculo para el éxito de las conversaciones, ya que, seguramente, según las últimas impresiones, no serán tenidas en cuenta.

Londres.—Esta tarde el señor Eden ha tenido una reunión con los embajadores de Francia y de Italia, para ver de lograr que dichas naciones se pongan de acuerdo y evitar de esta manera que las conversaciones puedan fracasar.

Las impresiones que se tienen en los medios oficiales no pueden ser más optimistas.

Londres.—El embajador ruso Maiski ha enviado un documento al señor Eden como una anticipación de la contestación definitiva de la U. R. S. S.

## BELGICA

En la Cámara se acuerda mantener la neutralidad en los asuntos españoles.—La Policía disuelve una asociación anticomunista

Bruselas.—Ayer tuvo lugar en la Cámara una discusión sobre la posición que Bélgica debe seguir en torno a los asuntos que en la actualidad se están desarrollando en España.

Después de largo rato en el que intervinieron diputados de todas las tendencias se puso a votación el asunto acordándose por una gran mayoría de votos el que Bélgica como hasta ahora

en la más estricta neutralidad.

Bruselas.—Hoy la Policía belga ha disuelto la asociación anticomunista de Bélgica. Motiva esta medida el acuerdo de la Cámara de mantener una estricta neutralidad, con relación al conflicto español. Dicha asociación había cometido el «grave delito» de efectuar cuestionamientos, con el fin de adquirir ambulancias y material sanitario y enviarlos a los nacionalistas españoles.

## BULGARIA

El viaje del ministro alemán Von Neuhrat a Sofía.

Sofía.—El ministro búlgaro Mr. Ivanof ha continuado hoy sus conversaciones con von Neuhrat ministro del Exterior de Alemania. De lo tratado en la reunión se dió un comunicado a la prensa. No se trataron temas económicos, sino, por el contrario se dedicó todo el tiempo a las relaciones políticas, que se mantendrán entre los dos países, hoy, si cabe, más unidos que nunca. Los acuerdos no afectan para nada a los restantes países, ni ha sido un pacto de guerra.

Sofía.—Los periódicos de la tarde dedican extensos comentarios y una amplia información al viaje del Ministro del Exterior del Reich señor von Neuhrat.

De estos comentarios toda la Prensa coincide en afirmar la gran ventaja que para Bulgaria supone un cambio en su política apartándose de Francia que halla sometida a las decisiones de la U. R. S. S. para aliarse en cambio con Alemania lo que en estos momentos

(Continúa en la página 7)

¡Arriba España!

# NOTAS LOCALES

## El Concurso de LUCHA

Como verán nuestros combatientes, vamos día a día publicando los trabajos que nos son enviados para el concurso de la guitarra y las dos botellas, Los originales son publicados íntegros, con su forma e incluso con su ortografía.

(Trabajo número 5)

### La vida en el parapeto

Soy un pobre aragonés, que a España estoy defendiendo, y enterado de su Concurso, de Cabeza allí me meto, sin temor a que meden, una patada en el... cuerpo.

Obraré muy mal o bien, al escribir estos versos, pero son una guitarra, y dos botellas D. Pedro. y con estas dos cosicas, cualquiera se hace el mecol. Yo con mi linda guitarra, llevo cuenta de cantar, unas coplicas baturras, que us tengo que entusiasmar y sino vivir pa ver, y luego us convenceréis.

Digo mi linda guitarra por que la voy a ganar y sino me dais el premio a mi madre se lo digo y cuando venga la siega no montareis en mi trillo.

Escuchálo bien, mañicos, como estos versos no hay otros porque los escribo yo, y el que me diga lo contrario los morros le romperé, por decir una mentira, que no se pué creer.

Lo que me voy a reir cuando me beba el «coña», que acompaño de unas pastas, que mis padres man mandao, formaré un gran banquete como jamás í soñau.

Cuando de noche hago guardia, olerta en el parapeto, a los rojillos de enfrente les digo y les tomo el pelo, ¡voy a ganar dos botellas, del «coña» Domecg tío Pedro!

Además una guitarra, que ella sola a de tocar, y los soldados de España con patriotismo y vergüenza estas coplas cantarán:

Marxistas que estais en frente, preparaus pa luchar, pues si viene Jefe Franco, los galgos us echará.

Por si acaso us recomiendo que motores us pongais, porque a los galgos de Franco a correr no los ganais.

Ignorais completamente, la forma de pelear, con vuestra «fiera» conducta adelanteis pancia atrás.

Llorando esto y escribiendo lo ultimo de mis versos, pues si sale algún poeta que me gane en lo «flamenco» armaremos una Lucha, para llevarnos el premio.

O pá evitar una riña, o usté señor Director, me adjudica a mi ese premio, que paiso soy de Aragón,

Y si esto uste no lo hiciese, pior que pior, porque ese poeta y yo, los morros nus romperemos y aunque se interponga, LUCHA remos LUCHA remos.

Sigue en coplas de una mascota que quiere entrar en concurso.

¿La mascota? O perrilla que yo (tengo) al enterarse de esto, quiere entrar en concurso, para llevarse eya el premio.

Sabe tocar la guitarra, y de beber algo bueno, y guardar el parapeto por estar su dueño dentro.

Cuando be venir un rojo le hecha el alto y al hacecho, si no dices viva España salgo corriendo y te muerdo.

Dirección: Pedro Hernández Navarro, el de la perrilla Blanca. Teruel.

Lea usted LUCHA

## La aldea manchada de sangre

(Viene de la segunda página)

tiempo los asesinos en venir hasta su calabozo.

—Sal... tienes que prestar una declaración.

Salió con semblante sereno y anduvo delante de ellos unos pasos, pero al llegar a la calle le volvieron a mandar entre risotadas salvajes.

—Anda, corre, que no queremos hacerte daño y te dejamos libre.

El se volvió hacia los verdugos y se apartó la ropa del pecho para hacer más fácil el camino del corazón:

—No. ¿Para qué?... no vale la pena.

Cayó sobre las gastadas baldosas de una callejuela estrecha, bajo la sombra de un viejo muro de huerto conventual entre cuyas ruinas asomaban, como si las ramas estuvieran salpicadas de cuajarones sangrientos, árboles con jingoles maduros.

Mariano Tomás

## Donativo de unos anteojos para la sirena

Se ha presentado en nuestra Redacción el industrial de esta plaza don Nicolás Gómez, diciéndonos que se halla dispuesto a costear, sea cual sea el precio, unos anteojos con destino a los vigilantes de la sirena.

Al resaltar este hecho, que nos alegra, hacemos ver a nuestros lectores la conducta del señor Gómez que ha sabido apreciar el sacrificio y la responsabilidad de nuestros muchachos, los vigilantes de la sirena que tan magnífico servicio prestan a la población civil.

En breve esperamos poder adquirir esos prismáticos para entregarlos y que se pueda efectuar el servicio con más comodidad, al mismo tiempo que con más seguridad para la población.

## Fiscalía Delegada Provincial de la Vivienda

Se recuerda a los propietarios de inmuebles de toda la zona liberada de la provincia que tengan locales que hayan sido alquilados a partir de primero de Abril próximo pasado, la obligación que tienen de adquirir la correspondiente Cédula de Habitabilidad, en un plazo que expira el próximo día 14, en evitación de que incurran en responsabilidad, ya que por tratarse de un servicio completamente gratuito, esta Fiscalía ha de exigir las que haya lugar.

Teruel 10 de Junio de 1937.—El Fiscal Delegado Provincial, Santiago Marzo.

## Del Extranjero

(Viene de la página anterior)

Supone una alianza con el eje Berlín-Roma, sobre el que habrá de girar de ahora en adelante la política europea.

También la Prensa húngara se ocupa de este viaje felicitándose de que Alemania se haya decidido a entablar relaciones con las naciones de la cuenca danubiana ya que con ello, y la influencia mayor que podrá desarrollar el Reich, se conseguirá un afianzamiento

de la paz en el centro y oriente de Europa y se detendrán los avances del comunismo en estas naciones que en las últimos años iban constituyendo una seria amenaza.

La prensa húngara al comentar este asunto muestra extraordinario alborozo y dice que el aislamiento de la U. R. S. S. será una realidad después de estos viajes que serán a no dudarlo muy fecundos.

## Hospital Militar de Teruel

Servicio de enfermeras para el sábado día 12 de Junio de 1937.

### HOSPITAL CASINO

Primer turno, de ocho a una y media.

Sala A: Matilde Fernández, Aurea Fernández.

Sala C: Antonia Fontana, Teresita Orrega.

Sala E: Visitación Torres, Angeles Olba.

Segundo turno, de una y media a nueve y media.

Sala A: Carmen Herrero, Andrea Alegre.

Sala C: Carmina Pardo, Pura G. Córdoba.

Sala E: María Martínez, Rosa Martínez.

Tercer turno, de nueve y media a ocho (noche).—Pilar Ferrer, Petra Saez, Petra Torán, Inocencia García.

### SUPLENTES

Del primer turno.—Dolores Asensio, Purificación Narro.

Del segundo turno.—Emérita Ibañez, Gloria Ibañez.

Del tercer turno.—Ascensión Esteban, Nieves Alegre.

### HOSPITAL DE LA ASUNCION

Primer turno.—Felicidad Millán, Juanita Muñoz.

Segundo turno.—Concepción Este

## Suscripción para otro «España»

Suma anterior 20.057'35

Don José Esteban 25; don Luis Lecho, 10; doña Manuela Herrero, 25; don Gabriel Zapatero, 25; doña Pilar Burgos de Peracensí, 5; don Juan Espinal Olcoz 10; don Ricardo Soler, 10; don Justo Serna, 2; don Carlos Ferrán, 10; don José María Frontera, 5; don León Adrián, 10; Personal de Obras Públicas, 91; Tercio de Santiago, 558'10; Compañía de Teruel 504'30.

Suma y sigue. 21.357'75

## - Anuncie en LUCHA -

ban, Josefina Iñigo.

Tercer turno.—Cándida Dolz, Juanita García.

NOTA.—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al comenzar el turno para el que han sido nombradas para suplir a alguna de las designadas que, con causa justificada, deje de asistir.

## DEL FRENTE

## Concurso de LUCHA

El combatiente

vota por el trabajo número \_\_\_\_\_ del mes \_\_\_\_\_

publicado el día \_\_\_\_\_

(Firma)

Camarada Director de LUCHA.

Saludo a Franco:

¡Arriba España!



# LUCHA

Teléfonos: Para Dirección, Redacción, Administración y Talleres: 234 y 236.—Domicilio: Temprado 11 y 15  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Mes, 2'75 Trimestre, 8'25 Semestre, 16'50 Año, 33'00

## Nuestro grito imperial, inmutable, eterno: España Una, Grande y Libre

### Nuestros frentes

### Lo que cuenta un evadido rojo

Durante la tarde de ayer estuvimos recorriendo las posiciones de Corbalán. La tranquilidad más absoluta reina por todos estos frentes. Ni un sólo tiro, ni una sóla nota que dé a entender que nos encontramos en guerra. Sólo las frentes sudorosas de nuestros bravos soldados que lo mismo con el frío que con el sol, no dejan de vigilar los movimientos enemigos. Y allá, a lo lejos, los parapetos rojos silenciosos, muertos...

Vamos por las mismas trincheras desde las que se detuvo el ataque rojo en Diciembre. Cerca de ellas crece el trigo y reverdecen los viñedos. Y entre este verdor de primavera aparecen círculos del color del terruño: Son la muestra de las explosiones del cañón. Parecen como grandes lunares primaverales de la guerra. Y debajo de muchos de estos huecos—ya casi disimulados por la lluvia—hay cadáveres marxistas. Yo recuerdo cuando se enterraron. ¡Cuántos había y de cuántas naciones!

Vuelven a la memoria aquellos días pasados. Aquí quedarou los tanques rusos detenidos por las bombas y las botellas de líquido inflamable. Allá fué averiado otro por los tiros de nuestros artilleros...

Díganlo si nó las verdes riberas que desde aquí se divisan... Están dormidas, quietas; porque... ¡hace tanto calor...!

He estado hablando con un miliciano rojo evadido de la esclavitud moscovita. Cuenta y no acaba de la situación de la zona roja. En todos los frentes de Aragón los rojos están desmoralizados, no sólo por las palizas recibidas, sino también por las luchas entre el Gobierno y los anarquistas que son continuas en toda la zona de Valencia y Cataluña.

—¿...?  
—Los milicianos—dice el evadido—desean fervientemente un arreglo con el Generalísimo

Franco, porque comprenden que la guerra la tienen perdida. Y además, porque han visto que la revolución que tanto deseaban no es otra cosa que odio y destrucción.

—¿...?  
—Es de notar, el descontento de los combatientes rojos por el traslado al extranjero de los niños españoles.

—¿...?  
—Y también otra cosa; Que en la zona marxista, nadie cree en la muerte del general Mola. Tantas veces lo dijeron—comenta el miliciano—que ahora ya nadie les cree.

—¿...?  
—En Valencia escasea el pan y otros alimentos. Y son frecuentes las manifestaciones de mujeres pidiendo comida para sus hijos que mueren de hambre.

—¿...?  
—De Bilbao, no dicen casi nada. Siempre son rechazados los nacionales con grandes bajas, pero al día siguiente dan como segura la caída en poder de las «fuerzas republicanas» de pueblos que nunca dijeron haber perdido...

—¿...?  
—Por eso, los milicianos están desmoralizados y dicen: Si siempre rechazamos los ataques de los fascistas y conquistamos pueblos... ¿Por qué perdimos San Sebastián, Málaga, Toledo y vamos a perder Bilbao...?

J. P. A.

### En los frentes de Teruel los rojos colocan banderas con bombas "Laffit"

Son tantas las banderas que nuestros bravos soldados atrapan de las «narices» del enemigo que éste, temeroso y cobarde, demostrando una vez más su salvajismo y sus procedimientos traidores y ruines, colocan sus

### La "neutralidad" francesa

(Por telégrafo)

París.—El corresponsal de «Le Jour», Heny Vilmorin, da cuenta de cómo fué cargado en Marsella el vapor español «Vicente Porati» con cuatrocientas cajas de detonadores, pólvora y granadas.

La documentación llevaba como punto de destino un puerto del mar Rojo y su salida fué autorizada el día 26 de Mayo por Hervert Doyle, jefe de la Delegación del Comité de control, que la dió a pesar de que este barco, como tantos otros que salen para Méjico, próximo oriente u otros lugares, regresan a Marsella a los cuatro o cinco días, tiempo justo de desembarcar su peligroso cargamento en los puertos catalanes.

La única sanción de estos barcos que regresan antes de haber tenido tiempo de llegar a su punto de destino, es la pérdida de una pequeña fianza que depositan en la Aduana de salida.

«L'Acción Francaise» dice sobre el hundimiento del «Ciudad de Barcelona», que éste era un barco muy conocido en Marsella, donde frecuentemente embarcaba víveres, material y milicianos con destino a Valencia y Barcelona.

Cuando salió la última vez para Valencia, declaró un cargamento de 65 hombres.

Había asegurado a la policía del puerto y al Comité de control, que no había ningún pasajero a bordo; sin embargo los telegramas llegados de Barcelona, señalan sobre el navío la presencia de trescientos hombres; por lo tanto más de doscientos pasajeros embarcaron clandestinamente.

banderas en las trincheras rojas con bombas de mano, modelo «Laffit».

Las dejan en condiciones de explosión: la cinta que determina ésta, queda prendida de tal manera que el menor movimiento que pueda efectuarse para llevarse la bandera resulta fatal para el que lo intente.

Claro está, que nuestros soldados saben bien lo que hacen y estamos seguros de que si no buscan otros procedimientos un poco más eficaces y desde luego menos ingénuos, no lograrán más que nos riamos una vez más de su «valor» a larga distancia.

### El Decreto sobre los prisioneros comentado por el «Times»

(Por telégrafo)

Londres.—El Decreto firmado por el Generalísimo en que se atendía al problema de los prisioneros ha merecido grandes elogios de la prensa extranjera.

El «Times» lo comenta así: «Los prisioneros de guerra hechos por los nacionalistas han visto reconocido su derecho al trabajo y a su fruto. Por un Decreto del general Franco publicado en la prensa de hoy percibirán dos pesetas por día y una suma mayor cuando se empleen en trabajos en los cuales la remuneración exceda de la indicada. Los jornalcs disfrutará de complementos en el caso de que los prisioneros tengan a sus esposas e hijos en territorio nacio-

nal. Los únicos prisioneros a quienes no se reconoce el derecho al trabajo son los autores de crímenes graves.

Dicho decreto lleva a la práctica el principio sustentado en el párrafo 15 del programa del partido nacional y constituye una humanitaria solución, al difícil problema de los prisioneros.

He sido ya llevada a la práctica en el notable Monasterio de San Pedro de Cárdenas, en Burgos, una de las casas benedictinas más antiguas de España, en el cual han hallado trabajo unos novecientos prisioneros que se ocupan en obras de edificación y en la construcción de un camino que facilita el acceso de los visitantes del Monasterio.

### La esposa del Generalísimo visita a la viuda de Mola

(Por telégrafo)

Salamanca.—Ayer por la tarde fué a Pamplona la esposa del Generalísimo con el fin de visitar y dar el pésame a la viuda del ilustre general Mola.

A pesar del incognito del viaje el vicepresidente de la Diputación tuvo noticia del mismo, por lo que en compañía del alcalde de Pamplona salió al límite de la provincia para esperar a la señora del General Franco y acompañarla hasta la ciudad.

La ilustre huésped a quien acompañaba la esposa del general don Camilo Alonso, se dirigió al Palacio de la antigua Capitanía general donde fué recibida por el comandante militar señor García Conde y otras personalidades, después la esposa del Generalísimo pasó a saludar a la señora viuda del general Mola, con la que estuvo largo rato.

A continuación, la esposa de Franco se trasladó al Palacio Provincial donde fué obsequiada con un te por la Corporación local; también presenció el simpático acto del relevo de

los Pelayos, que dan guardia al Palacio, siendo ovacionada por la multitud.

Estas manifestaciones populares de afecto y simpatía hacia la esposa del Jefe del Estado, se repitieron clamorosamente cuando seguida de la escolta y comitiva emprendió el viaje de regreso.

El Ayuntamiento de Vitoria ha aprobado una moción de su alcalde acordando dar en memoria del ilustre jefe que fué de los Ejércitos del Norte el nombre de Aeropuerto del general Mola al nuevo campo de aviación.

### Nuestro espíritu de combatividad

Vitoria.—Los pasados a nuestras filas en estos días son muchos, y quieren ser ellos los primeros en ir al asalto del cinturón de hierro.

Es conmovedor el entusiasmo que les embarga para dar su vido en aras de la independencia.

Editorial LUCHA, Temprado, 11